
2023年大连市高三适应性测试

生物学答案

一、选择题：本题共15小题，每小题2分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合

题目要求。
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9 10 11 12 13 14 15
C C B A B D C

二、选择题：本题共5小题，每小题3分，共15分。在每小题给出的四个选项中，有一项或多项符

合题目要求。全部选对得3分，选对但不全得1分，有选错得0分。
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三、非选择题：本题共 5小题，共55分。

21. (11分，除特殊标注外，每空 1分)
（1）单位时间（单位面积）内通过光合作用制造糖类等有机物的量(单位时间内固定的二氧化碳

量、单位时间内产生的氧气量)（1分，答对任意1个给1分，不答单位面积给分）

（2）（逐渐）下降 大于

光照强度太弱，导致叶片积累的有机物的量小于其他器官消耗的有机物的量，使整株植物含

有的有机物总量降低（2分，答出“该实验测得的是部分叶片的净光合速率，而该植株其他部分

的净光合速率可能小于零，甚至只进行呼吸作用(如根)。当植株净光合速率小于零，植株不能正

常生长。”给分。合意给分）

（3）（绿叶中的）色素能够溶解在无水乙醇（有机溶剂）中

提高叶绿素的含量（增加叶绿素a和叶绿素b的含量）及提高叶绿素b所占的比例（降低二者

的比例）。（2分）

（4）光反应产生的ATP、NADPH减少，使暗反应速率变慢，从而使CO2的固定减少（3分，答C3

增加，C5减少不扣分）

22.（11分，除特殊标注外，每空 1分）

（1）大脑皮层中控制躯体运动的区域（第一运动区或中央前回）被破坏（2分）

（2）右后肢和左后肢

膜电位由内负外正变为内正外负（或由静息电位变为动作电位）（1分），与突触小泡的膜

融合，释放神经递质（1分）（2分）

（3）非条件 A
（4）钠、钾离子浓度与内环境相同 （答“成分和浓度与细胞外液相似”给1分） （2分）

体内的神经元处于内环境中，其钠钾离子具有一定的浓度，要使测定的电位与体内一致，也

就必须将神经元放在钠钾离子浓度与体内相同的环境中（2分）



23.（11分，除特殊标注外，每空 1分）

（1）样方法 季节性

夏季光照强、温度过高，落潮时潮间带地面裸露，使部分藻类死亡 （2分）

（2）种间竞争 帮助人们合理调整生态系统能量流动的关系，使能量持续高效地流向对人类最

有益的部分 （2分）

（3）生产者 消费者和分解者（答不全不给分）

海带为海参提供氧气和有机物；海参为海带提供无机盐、二氧化碳（2分，答类似于“海带作

为生产者，为海参提供氧气等，海参作为分解者，为海带提供无机盐等，作为消费者，吃海藻，

减少其与海带的竞争。”给满分；部分答对给1分，如“答出海带为海参提供氧气和有机物”，1

分；“海带为海参提供氧气，海参为海带提供二氧化碳”1分）

24.（11分，除特殊标注外，每空 1分）

（1）胚胎干细胞 内细胞团 伦理 避免免疫排斥反应（答“缓解器官供应不足”给分）

（2） ①无菌无毒的环境，适宜的温度、pH和渗透压 （2分）

②作为载体，将目的基因（外源基因）导入小鼠成纤维细胞（受体细胞）中（2分）

③突变或过量表达

Oct3/4、Sox2、和Klf4（除c-Myc外的3个基因） Oct3/4、Sox2、Klf4和c-Myc（上述4个基

因 ）（两空顺序可以颠倒）

25.（11分，除特殊标注外，每空 1分）

（1）假说—演绎法

（2）F1雌雄性状表现不同（或F1性状表现与性别相关联）

若基因a、b均位于X染色体上，F2表现应为野生型雌性：突变型雌性：突变型雄性=1：1：2
，与已知实验结果不符（2分，比例不写不得分）

（3）常染色体、X （2分） 8 1/2
（4）纯合亮红眼雌果蝇和纯合朱红眼雄果蝇

（子一代全为野生型，）子二代中野生型雄蝇：野生型雌蝇：突变型雄蝇：突变型雌蝇=3：
6：5：2 （2分 ）
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